

- Я живу в селе Татарская Свербейка. Это село с многолетней историей, расположеннное в красивой, живописной местности. У нас есть леса, богатые грибами и ягодами, большие раздольные луга, - пишет в своем письме, адресованном нашей редакции, библиотекарь Н.Д. Галимова. - А еще у нас есть родники с кристально чистой водой. В Тат-Свербейке два: Купер кезлэу и Чигеркэ кезлэу, а в деревне Русская Свербейка – их пять. Один из них – родник Николая Угодника – Чудотворца.



Издавна на Руси родники пользовались почитанием, их называли живунами, то есть, дающими жизнь. За родниками ухаживали, очищали их от мусора. Над ними нередко устанавливали навесы, а рядом оставляли ковшик-черпачок, вырезанный из липы или сплетенный из бересты. Когда я произношу слово «родник», сразу представляю себе раннее утро, тихое лесное ущелье. Сквозь ажурную листву рябин и берез пробиваются теплые лучи солнца. Внизу прохладно. Тонкой звенящей струйкой от родника скатывается ручеек. Бежит, торопится дальше, постепенно превращаясь в полноводную красавицу-реку или величественное озеро.

К сожалению, эта идиллическая картина далеко не всегда соответствует нашей действительности. Многие родники, особенно в черте населенных пунктов, засыпаны строительным и иным мусором. Напрашивается вопрос: все ли мы понимаем, какое это сокровище – родник? И как оно уязвимо? Можно заново построить разрушенный город, посадить новый лес, но родник, если он умирает, возродить заново невозможно. А ведь вода в родниках всегда свежая, прозрачная, как хрусталь и даже чудодейственная. Никто и никогда не простудился еще от родниковой воды, наоборот, проходят все простуды.

Из бесед со старожилами я узнала немало об истории наших родников. Говорят, что даже их деды и прадеды чистили и обустраивали родники. Это Абдулла Ариков, Фяттах Муртазин, Садык Богданов, Абдулла Богданов, Сиббат Базеев и многие другие. Это в Тат-Свербейке. А в Русской Свербейке за родниками следили Максим Волков и его сыновья Павел и Федор, Петр Стешин, Михаил Овчинников и другие жители.

Помнится, раньше после посевной вся Свербейка собиралась на пригорке у родника. Перед началом «Сабантуя» под руководством работников сельского Совета и мулл из халального мяса готовили шурпу и кашу, используя, конечно же, родниковую воду. Существовал и другой обычай. В засушливое лето, когда по несколько недель не было дождей, люди собирались около родника. Приглашали муллу и читали молитвы. Из

халяльного мяса готовили шурпу, угощали всех жителей села и гостей и, что интересно, после этого всегда лил долгожданный дождь.

Отрадно, что и в наши дни находятся неравнодушные люди, желающие сохранить былую красоту и такие дары природы, как родники. Например, в деревне Русская Свербейка в 2011 году был благоустроен родник. Восстановил его местный житель Сергей Стешин. А в Татарской Свербейке благоустроили и очистили родник Рашид Альбеков, Валерий Кияйкин, Наиль Батеряков, Зыя Сюбкаев, Шамиль Батеряков и другие. Сделано это было на средства жителей села. Кроме того, жители села уже несколько лет ведут работу по очистке территории возле родника. Собираются на субботники и убирают мусор. Помощь оказывают и местные депутаты, и глава администрации Берсеневского сельского поселения Сергей Викторович Маркелов.